

# “越来越公开了”是极大的好事

易其洋

社会的变化和进步，从一些小事中就能感受到。

10多年没回西北老家过年了，今年想回去。听说网上“抢”火车票的惨烈，便想请“有关系”的朋友帮帮忙。朋友问了一圈，发来短信：现在票务信息越来越公开了，谁也不敢内部拿票。并一个劲地道歉。

亲戚生病，有老乡是专家，挂号太麻烦，想行个方便。老乡却为难地说，现在病人名字显示在大屏幕上，谁也不好插队。没办法，只好改天挂好号再去。但以前，“插个队”可是很方便的。

有个朋友的小孩要上幼儿园了，听说家门口那家不咋地，便想到离家不远的另一家去。正好认识那个地段的街道办主任，一问，对方却说：现在，每年哪些孩子进幼儿园，都要上墙公布，谁也不敢乱来啊，不然要砸人家园长的饭碗。这么严重，只好作罢。

一位长辈的外孙想上一所好小学，学区房买得迟了些，是“二表生”，到时候可能上不了。托人“想想办法”，得到的回答是：招生是公开的，家长们情况摸得很清，办法还真不好想。



据1月5日新华网报道：学生会干事变成干部、共青团员“瞪眼”成共产党员、短期培训就成名校毕业……正值高校就业季，类似的简历造假、文凭“注水”，在一些高校毕业生求职中已成公开的秘密，甚至出现比拼造假现象。

四件事，有个共同点：跟我们过去办事的习惯和感受大不一样了。以前，因为信息高度垄断和程序完全封闭，好多上不了台面的事，是可以暗触弄好的。“有关系”的人，可以近水楼台先得月，外人甚至是利益相关者，则很难知道是怎么“操作”的，有时就算知道了，也没啥辙。

回家的火车票，后来我算好时间，动员亲朋好友齐上阵“抢”到了，还算顺利。不禁感叹：求人不如求自己。只是，火车票本就奇缺，如果还像以前，好多是“内部人”“关系户”弄走了，那些只能排队买票的人，得受多少罪、希望多渺茫。我等也算有点“小地位”“小关系”，偶尔也能享受点“小特权”，换位想一下：如果我们连这些都没有，那最渴望、最欢迎的，自然应该是公平公正。而要公平公正，公开无疑是最大的前提。

任何特权，无论大小，都建立在侵害或剥夺别人权益的基础上。特权还有个特点，有资格享受的只是少数甚或极少数人。特权泛滥对公平正义的破坏，谁都看得见，而且具有高传染性，以至席卷每一个“近水楼台”。民权不彰、特权盛行，明规则无力、潜规则嚣张，无权无势无关系者难以享受公平公正

不说，有时还要深受其害；就是有特权者，因为特权有大小、关系有远近，也常常会遭遇不公平、不公正。反对和清除特权，最大的好处是规则明确，竞争有序，人与人更加平等。就像网上“抢”火车票，虽然不可能人人有份，但公平显而易见。

西谚有云：阳光是最好的防腐剂。好就好在公开。规则公开了、程序公开了、信息公开了，就为公众监督提供了可能。那么多双眼睛盯着，总有有心人、知情者和行家里手，撒谎欺瞒、上下其手、为所欲为就很容易被揭穿，也不可能再像过去那样关上门、拉下窗帘办事方便、大胆了。近几年，公民的权利意识越来越强，对一些不公平、不公正的事，不再忍气吞声，而是积极曝光、大胆举报。相应的，老百姓的检举揭发，不再像过去那样往往石沉大海，而是有人问、有人查、有人处理。违规者常常“偷鸡不成蚀把米”，有的甚至因此被查个底朝天，“旁观者”自然看在眼里、怕在心里。

要公开，要“上墙”，要“上网”，让一些人做事不方便、不习惯，有所顾忌甚至害怕了，不得不缩手缩脚、规规矩矩了，这是极大的好事。就像我回复那位朋友：我

们也算“既得利益者”，失去了原有的便利，但我们应该乐见这样的进步。仔细想一想，这样的进步正在不断增多，像政府发布“权力清单”“负面清单”，像公务用车贴上醒目标识，像官员申报个人财产，像法院判决文书网上公布，像公务员面试、城管执法、警察审讯全程录像，等等。

当然，不是说我们已经做得够好了，而是说这样的进步是能切身感受到的，恐怕也是不可逆转的。对于所有深感特权难再，甚至一“特”就可能引火烧身的人来说，应该认识到，“阳光一旦普照，阴影和黑暗必定消退”，办事就得“把手放在让人看到的地方”。“越来越公开了”，一些人的“好处”必然受损，但长此以往，却是在为每个人造福。毕竟，谁也不能保证自己时时处处有特权可享，更无法保证子子孙孙有特权可享。